蒙古早期遗存的考古学观察*

魏坚

(中国人民大学北方民族考古研究所,北京,100872)

一、序言

蒙古早期遗存的发现与研究,以及有关蒙古族源的探讨,是近年来考古学界和历史学界关注的热点课题之一,而多数学者认为蒙古的族源应与隋唐时期生活在大兴安岭、额尔古纳河流域的"室韦"有关。梳理文献记载,室韦之名始见于6世纪中叶的东魏时期,东魏武定二年(544)"夏四月,室韦国遣使朝贡。^[1]"此后,室韦就定期派使者向中原的东魏、北齐政权朝见并贡纳贵重的土特产品。^[2]《隋书·北狄列传》载:"室韦,契丹之类也。其南者为契丹,在北者号室韦,分为五部,不相总一"^[3]。据考证,隋代室韦五部主要活动于今内蒙古东部的呼伦贝尔地区。7世纪时,在唐朝的望建河,也即今天额尔古纳河南岸的森林草原地带,蒙古族的先民便留下了活动的踪迹,《旧唐书》称其为"蒙兀室韦"^[4]。蒙兀室韦是唐王朝所属室韦诸部之一,其活动地域西接大室韦,北与落俎室韦隔额尔古纳河相望,东、南与黑水靺鞨为邻。由此可知,蒙古族的祖先至少可以追溯到7世纪的"蒙兀室韦"。

14世纪伊尔汗国的史学家拉施特的著作《史集》提到,当时的蒙古人曾普遍传说,他们的祖先来自"额尔古涅—昆"^[5],即应是指额尔古纳河,与《旧唐书》记载相符。蒙古人记忆中最远古的历史,保存在《蒙古秘史》中。据记载,7世纪时,成吉思汗的始祖孛儿帖赤那,带领着蒙古部离开额尔古纳河的密林西迁,渡腾汲思海(腾汲思,当指呼伦湖),到了鄂嫩河上游的不儿罕山(今大肯特山)驻牧。

进入大草原的蒙古部,立即卷入了历史的旋涡。贞观三年(629),唐太宗于今北京一带设师州,蒙兀室韦属师州管辖。此后唐又置燕然都护府和瀚海都护府,虽然名称和地望有许多变化,但唐朝对蒙古地区设治的实质没有改变。8世纪中叶以后,蒙古部又先后受回纥和黠嘎斯控制。复杂多变的历史环境,促进了蒙古部与周围各部及中原的经济交往,同时也促进了自身的迅速发展。

^{*} 本文为国家社会科学基金重大委托项目"蒙古族源与元朝帝陵综合研究"(批准号: 12@ZH014)子课题"达茂旗敷伦苏木古城的考古调查与研究"研究成果。

当辽代,即10世纪时,蒙古部已经分衍出乞颜部、扎答兰部、泰赤乌部等许多小的部族,在今鄂嫩河、克鲁伦河、土拉河的上源和肯特山以东一带辽阔的草原上游牧。此时,蒙古部之外其他较大的部还有:在今内蒙古呼伦贝尔草原南部至锡林郭勒草原北部的是最强的塔塔儿部;在呼伦池东南,贝尔湖至哈拉哈河一带的是翁吉刺部;再往南靠近金长城的是汪古部;色楞格河下游的是蔑儿乞部;叶尼塞河下游的是斡亦剌惕部;蒙古部西南,处于杭爱山与肯特山之间的是人口众多的克烈部;再往西靠近阿尔泰山的是文化发达的乃蛮部。这些部的出现,就是7世纪以来北方各族进一步交往、融合的结果。到11世纪时,塔塔儿、蒙古、蔑儿乞、翁吉剌、克烈、汪古等部结成以塔塔儿为首的联盟,以反对辽朝的统治。塔塔儿或"鞑靼"曾一度是蒙古草原上各部的通称。

12世纪初,蒙古部属金王朝的东北路招讨使统辖,这时的塔塔儿联盟已经瓦解,蒙古部在合不勒汗(成吉思汗的曾祖父)的领导下,逐渐壮大起来。金朝曾以8万精兵攻打蒙古,连年不能取胜,被迫与蒙古订立合约。直到铁木真起而争雄,统一蒙古各部,1206年,随着铁木真在斡难河畔被各部推举为成吉思汗,蒙古族才作为一个新的民族诞生了。拉施特曾说:"由于成吉思汗及其宗族的兴隆,由于他们是蒙古人,于是各有某种名字和专称的(各种)突厥部落……为了自我吹嘘起见,都自称为蒙古人"^[6]。在这种思想的支配下,蒙古高原的各个游牧民族,都统称为蒙古,并接受成吉思汗的统治。

二、蒙古早期遗存的发现与研究

室韦作为中国历史上一个古老的民族,人种、语言和文化属东胡系统,与鲜卑、 契丹相近。在宋、辽、金文献中,他们也被称为"朦骨""蒙古里""萌古子"。由于 早期他们生活在额尔古纳河下游以东的大兴安岭北端,过着半狩猎、半游牧的氏族社会 生活,近年来,在额尔古纳河流域,先后发现了几批属于蒙兀室韦的墓群和遗址。同 时,在东蒙古草原的克鲁伦河北岸,也发现了蒙古汗国早期的遗存。

(一) 西乌珠尔墓群与奇乾乡遗址

墓群位于内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗巴彦库仁镇西北约80千米的西乌珠尔附近的一条长约2千米的沙丘台地上。台地西南距呼伦湖65千米,北距额尔古纳河35千米,南距海拉尔河0.5千米,海拉尔河在其西北注人额尔古纳河,这里是历史上蒙兀室韦的活动区域。

由于河水冲刷和长年季风的侵蚀,沙丘逐渐向东北方移动,逐渐暴露出地下的古墓葬。从20世纪60年代起,就不断有零星文物出土。1986年和1995年,呼伦贝尔盟文物站两次对这处墓地进行了调查和抢救性发掘,共清理6座墓葬,出土并采集到一批

陶器、铁器、铜器和桦树皮器等随葬品。出土的墓葬中最为显著的特点就是用完整的一根圆木挖凿而成的独木棺。其中一具用圆木挖凿的独木棺(M2),通长约190、宽50~55、高41厘米。棺内侧长约150厘米,棺中葬一成年男性,仰身,下肢弯曲。棺内随葬有马鞍、弓箭及生活用品^[7]。

元末明初人叶子奇在《草木子》一书中曾记载蒙古贵族葬俗云:"元朝官里,用 捖木二片,凿空其中,类人形小大,合为棺,置遗体其中,加髹漆毕,则以黄金为圈, 三圈定,送至其直北园寝之地深埋之。^[8]"经¹⁴C测定,该木棺的年代约为680年,约 当7~8世纪阶段,正是史书记载的蒙兀室韦从额尔古纳河东岸,南迁到呼伦湖附近的过 渡时期。据对墓葬出土遗物的判断,死者应当为蒙兀室韦武士。这是目前发现和可以基 本认定的最早的蒙古早期遗存。

考古工作者在沿额尔古纳河右岸的考古调查中,由南到北在西乌珠尔、黑山头、七卡、室韦镇和奇乾乡等地,还发现了较多的室韦遗存^[9]。奇乾乡和室韦镇均位于额尔古纳河东南岸。在奇乾乡一带发现了三处古代聚落遗址,其中的小孤山遗址坐落在奇乾乡东北1千米的小孤山东南坡上,西、北两面为陡崖,东南为额尔古纳河二级台地,在东西长270米,南北宽70米的半山腰上,分布着53个圆形坑穴,每个坑穴的直径在4~10米,文化层厚约70厘米,出土陶片和骨器等遗物。从5号坑穴采集的木炭做了¹⁴C测定,其年代为距今910±75年,树轮校正为865±85年^[10]。再根据出土的陶片分析,其年代上限不会早于隋唐,下限不应该晚于金代初年。

《契丹国志》记载宋人记述,辽国"正北至蒙古里国",而蒙古"南至上京四千余里"^[11]。辽上京往西北四千里恰好在呼伦湖以北一带,也即是西乌珠儿附近地方。这就是说,至辽初,蒙古部还没有西迁至肯特山一带,到金朝时才把蒙兀室韦推向西迁,开始了以斡难河为中心的历史。然而,即使蒙古部西迁到肯特山一带,因额尔古纳河下游东南岸属金朝修筑的岭北长城之外,在10世纪时,也仍然应该是蒙兀室韦活动的区域。

西乌珠尔古墓群的葬俗和奇乾遗址半地穴式居住址,有别于蒙古之前的鲜卑和契 丹同类遗存,应当是属于蒙兀室韦的遗存。但陶器的器形和纹饰则又分别具有鲜卑和契 丹的风格,这也许正好说明了蒙兀室韦的渊源所自。

西乌珠尔蒙兀室韦墓群和武士独木棺,以及奇乾乡三处古代蒙兀室韦聚落遗址的发现,对于研究蒙古民族的起源,具有十分重要的意义。

(二) 谢尔塔拉遗址和墓地

谢尔塔拉遗址和墓地位于内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区谢尔塔拉镇东约5千米的台地上,西南距海拉尔市区约15千米,南距海拉尔河2千米,面积约一万平方米。1997年9~10月,中国社科院考古研究所内蒙古工作队与呼伦贝尔民族博物馆等,联合对该处

遗址和墓地进行了调查并清理墓葬1座。1998年9~10月进行正式发掘,揭露面积337.5平方米,清理墓葬9座。两次共清理墓葬10座^[12]。

墓葬均为长方形竖穴土坑墓,均有木质棺具,一般一棺,只有M6为一棺一椁,木椁有盖无底,棺盖由5块较长的木板纵向拼对而成。其中除M5为一座成年男女双人合葬墓外,其余均为单人葬。葬式仅M9为俯身屈肢葬,其余都是侧身屈肢葬。

出土的随葬品可以分为四类:第一类为生活用器,主要有陶罐、壶、桦树皮罐、木盘、木杯、木箸和铁盘等;第二类为生产工具或武器,主要有矛、弓、箭、箭囊和刀等;第三类为马具,主要有马鞍、马衔;第四类为装饰品,主要有金或银鎏金耳坠、银螺旋形饰、铜人面形饰、玻璃珠和绿松石珠等。墓葬有随葬马或羊肩胛骨的习俗。随葬品存在着多寡之分,反映了社会地位的差异。

经对谢尔塔拉6座墓葬棺木的¹⁴C年代测定,确定该批墓葬的年代为9~10世纪,晚于西乌珠尔墓葬的年代,而与以奇乾乡小孤山聚落遗址为代表的蒙兀室韦遗存年代相当,当属同一考古学文化。该项发掘成果于2006年6月面世,发掘者建议将该类遗存命名为"谢尔塔拉文化"^[13]。

(三) 阿乌拉嘎遗址

阿乌拉嘎(Avraga)遗址位于蒙古国东部的肯特省德力格尔汗苏木。克鲁伦河在这里由南下转向东流,北岸是其支流阿乌拉嘎河。在蜿蜒南流的阿乌拉格河和克鲁伦河之间,有一处被称作阿拉善·奥哈的山丘,山丘的南麓地势平坦,顺着东北—西南向的等高线,有成排的狭长建筑基址分布于地表,遗址范围长约2000米,宽约500米,海拔在1197~1210米,与山丘的高差在70米左右。这个区域一直就流传着"成吉思汗宫殿(斡耳朵)遗址"的说法,很多的研究者也认为这里是成吉思汗时期的遗存。

这处遗址的调查研究开始于1961年,其后在1966~1968年和1976年又进行了一些调查和发掘工作。1992年,日本和蒙古的联合调查团进行了测量。1997年,蒙古国的纳旺先生对其中的第九区进行了发掘。同年,日本的白石典之先生对这处遗址进行了踏查和补充测量,并制作了总平面图。此后,自2000年以来,连续进行了10余年的考古发掘,取得了丰硕的成果^[14]。

1. 遗址的布局与年代

从阿乌拉嘎遗址的整体布局来观察,在北侧山丘下还留存有低矮的遗址北墙。在 其南部的遗址群中,有一处每边长约30米的方形基址,外侧围有二重长方形的土墙,这 是遗址的"中心基址"。这里不见瓦片出土,应当是以帐幕搭顶的。此外,遗址内的主 要建筑基址都依等高线,呈弧形分布在中心基址的南侧,成为中心基址南侧的半圆形配 置。从那里发现的陶片、铁钉等遗物判断,可能存在有木制的建筑物。在那些单体的建 筑群配置中,有明显的汉地"四合院"式的建筑风格。在一处建筑基址中出土了带绿釉的琉璃瓦,可能是属于政治或宗教性的重要设施,也有可能是身份较高人物的住宅。

这处遗址群可以划分为五个区。

A区:中心基址和周围的建筑基址群,方向为北偏西35°。

B区:遗址东北部建筑群。遗址内使用砖瓦。北偏西30~45°。

C区:与B区南侧相接。出土有瓦片和砖。北偏西10°。

D区:遗址西侧,并排建有12栋"四合院"式的大型建筑,周围还有小的建筑基址。在此前蒙古国学者普日来的调查中,曾发现过铁工房。北偏西20°~45°。

E区:遗址西南部,有4间×7间的大型建筑物,基址上留有柱础石的坑穴周围还有小的建筑基址。北偏西20°。

其中,最有意义的是普日来调查中提到的"熔矿炉"。炼炉为进深3.6米,宽2.3米的圆角长方形,火口为0.9米,其南端是2米×0.4米的前庭。从炉内和前庭出土了较多的铁渣和木炭,附近也出土了铁镞和铸铁锅的残片。情况表明,这个有许多相邻的同样建筑基址存在的区域,一定分段作业的,分别承担着从冶炼到铸造的不同过程。此外,这里没有发现原料产地,可见原料是从其他地方运来的。

在阿乌拉嘎遗址,除了砖瓦之外,还出有产自中原的瓷器、钱币、陶器、铁镞、 铁钉、铁锅、铁车轴、簪子、青铜小刀、陶纺轮、石制品和各种动物的烧骨等。

瓷器中有元末至明初的龙泉窑瓷器,大多数是磁州窑系、钧窑系的瓷片。钧窑系的瓷片胎土细腻,色调暗灰,以金代的制品占多数,少量是质地较软的黄灰色胎土的元代产品。磁州窑系的大多是元代的制品。此外,还有一些产地不明的黑釉、褐绿釉长壶和元代的三彩片出土。

钱币有金代的"大定通宝" 圜钱, 其中有部分背酉钱。

出土的砖,厚约5厘米,同哈剌和林城址出土的同类遗物相同。

从出土遗物来判断,这些建筑物除一小部分为元代外,大部分是属于金代后期的,年代在12世纪中叶至13世纪前半叶之间。

2. 中心基址的年代与性质

在2001~2004年的发掘中,中、日、蒙联合考古队发掘了阿乌拉嘎遗址群北端的"中心基址"。该建筑址外围有两重土墙,现存高约20~50厘米。其中,外墙为长方形,长149米,宽89米;内墙东西长63米。

2001年发掘了中心建筑址,在基址的上层,揭露出一处向南开口的"凸"字形的石砌建筑址。南北长8.3米,南端东西宽12.8米,凸出的部分在北端,南端中部没有墙基。基址内用黄白色黏土夯平,土层厚约20厘米。石砌的墙基高约30厘米,宽约60厘米,用黏土坐浆。堆积内没有发现任何砖瓦等遗物。从其结构来分析,很可能是一处直径在16米左右的大型毡帐建筑。

2002年发掘了基址的下层建筑址。在上层建筑的垫土下30厘米的高度,发现了成排的柱础,柱础之间相距约3.7米。柱础修整不太规整,仅是一块略加修整的石块,大致成不规则方形,上面平整,厚约15厘米。东西有4排,前后有两排,其结构应当是五间三进式。柱础之下垫有厚约30厘米的一层黄白相间的花土,结构紧密,经过夯打,其中含有早期的瓷片和木炭。经¹⁴C测定,下层建筑基址的年代为1190~1270年;上层建筑基址的年代为1290~1320或1340~1390年。

通过对发掘现场相互叠压的两个建筑基址的观察,考虑到整个遗址各类遗存不同的年代关系,以及¹⁴C测定的年代数据,可以认为该处基址应分属早晚两个时期。其中,下层的早期建筑很可能是成吉思汗在克鲁伦河畔最早的宫殿建筑。

对于上层的晚期建筑,目前有两种推测:一种是据《元史·刘敏传》"己丑(1229),太宗即位,改造行宫幄殿。^[15]"的记载,推定其可能为被改建后的窝阔台的宫殿。^[16]另一种则认为可能与成吉思汗的祭祀陵寝有关。据《蒙古秘史》记载,成吉思汗于1227年在第六次征伐西夏的战役中病逝后,北上归葬肯特山起辇谷,这里作为成吉思汗最早的宫殿建筑之地,很可能改建成了成吉思汗的祭祀陵寝。后来这个地方作为供奉成吉思汗和他的夫人勃尔帖及两个弟弟的陵寝,被称做"八白室",明代晚期又迁在了漠南鄂尔多斯高原的伊金霍洛,即现在的成吉思汗陵。

三、结语

从额尔古纳河两岸向西到广阔的蒙古高原东部,近年来发现了较多的蒙古早期遗存,这对于探讨蒙古族的起源和早期历史无疑有着重要的意义。从已经发现的呼伦贝尔西乌珠尔遗址与墓地、奇乾遗址和谢尔塔拉遗址与墓地,以及在蒙古国德力格尔汗苏木的阿乌拉嘎遗址群来看,呼伦贝尔地区发现的蒙古早期遗存在考古学文化面貌上,反映出诸多的一致性;蒙古国阿乌拉嘎遗址群中的早期遗存,则可能反映了蒙古汗国早期的历史。目前的主要收获有如下几点:

- (1) 西乌珠尔墓群的葬俗和奇乾遗址半地穴式居住习俗,有别于该区域此前的鲜卑和契丹同类遗存,但陶器的形态特征则又分别具有鲜卑和契丹的风格,这也许正好说明了蒙兀室韦的源流,故应属于蒙兀室韦的遗存。关于这一点,已有学者论及^[17]。这类遗存的年代约为7~8世纪。
- (2)谢尔塔拉墓地文化内涵丰富,时代特征鲜明,当属9~10世纪的室韦遗存,为研究呼伦贝尔草原晚唐五代时期的室韦遗存增添了一批科学发掘的考古新资料。谢尔塔拉文化的命名,填补了该区域考古学文化研究的空白。
- (3)阿乌拉嘎遗址群是目前在蒙古高原北部发现的蒙元时期最大的建筑遗址,其"中心建筑"基址的下层建筑,很可能是成吉思汗在克鲁伦河畔最早的宫殿建筑。该基址的下层建筑,有可能在窝阔台时期改建为新的宫殿,或也可能在成吉思汗归葬肯特山

起辇谷时,改建成了最早的成吉思汗祭祀陵寝,其也许就是后来迁在**漠南鄂尔多斯高**原伊金霍洛的成吉思汗陵的前身。

北方民族考古是一项世界性的学术研究课题,同时也是考古学界多年来关注的热点之一。近年来,东蒙古草原以西乌珠尔墓地、谢尔塔拉墓地和阿乌拉嘎遗址群为代表的蒙古早期遗存的发现与研究,在北方民族考古研究中具有里程碑的意义。相信随着北方草原地带考古工作的不断深入,有关蒙古早期考古学文化的研究,以及北方民族在中华多元一体格局形成过程中所产生的历史作用,将会引起学术界的高度重视,并为北方民族的考古学研究产生积极的推动作用。

注 释

- [1] 魏书・卷一二・孝静纪・第一二 [M]. 北京: 中华书局, 1974: 307.
- [2] 魏书・卷一二・孝静纪・第一二 [M].北京:中华书局, 1974; 307, 308, 311, 312.
- [3] 隋书・卷八四・列传第四十九・北狄 [M]. 北京:中华书局, 1973: 1882.
- [4] 旧唐书・卷一九九下・列传第一四九下・北狄[M].北京:中华书局,1975:5358.
- [5] 〔波斯〕拉施特. 史集·第一卷第二分册[M]. 北京: 商务印书馆, 1983: 6.
- [6] [波斯] 拉施特. 史集・第一卷第一分册 [M]. 北京: 商务印书馆. 1983: 166.
- [7] a. 白劲松. 陈巴尔虎旗西乌珠尔古墓清理简报 [J]. 辽海文物学刊,1989(2). b. 呼伦贝尔盟文物管理站. 陈巴尔虎旗西乌珠尔古墓葬调查清理简报 [J]. 内蒙古文物考古. 1997(2).
- [8] 「明]叶子奇. 草木子・卷三下・杂制篇「M]. 北京: 中华书局, 1959: 60.
- [9] 内蒙古文物考古研究所等. 额尔古纳右旗奇乾乡文物普查简报 [A]. 内蒙古文物考古文集 (第一辑) [C]. 北京:中国大百科全书出版社,1994:601~604.
- [10] 内蒙古文物考古研究所等. 额尔古纳右旗奇乾乡文物普查简报 [A]. 内蒙古文物考古文集 (第一辑) [C]. 北京: 中国大百科全书出版社, 1994: 604.
- [11] 契丹国志・卷二二 [M].上海:上海古籍出版社,1985:214.
- [12] 中国社会科学院考古研究所等. 海拉尔谢尔塔拉墓地 [M]. 北京: 科学出版社, 2006.
- [13] 中国社会科学院考古研究所等. 海拉尔谢尔塔拉墓地 [M]. 北京: 科学出版社, 2006: 66.
- [14] [日]白石典之. 蒙古帝国史的考古学研究[M]. 东京: 同成社, 2002: 179~194.
- [15] 元史・卷一五三・列传第四〇・刘敏传 [M]. 北京:中华书局, 1976: 3610.
- [16] [日] 白石典之. 蒙古帝国史的考古学研究 [M]. 东京: 同成社, 2002: 194.
- [17] 赵越. 论呼伦贝尔发现的室韦遗迹 [A]. 内蒙古文物考古文集(第一辑) [C]. 北京: 中国大百科全书出版社,1994:598~600.

Archaeological Observation on the Remains of Early Mongolia

Wei Jian

Abstract: The name "Shiwei" first appeared in the 6th century during Eastern Wei period. In the 7th century during Tang Dynasty, Mongolian ancestors left traces of activity in Wang Jian River Basin which is the forest-steppe zone on the south bank of Erguna River today, and Jiutangshu called them "Meng Wu Shiwei". In recent years, archaeologists have discovered a number of remains of Meng Wu Shiwei and the early Mongol Empire, and the related sites include: West Uzhur Site and Cemetery, Qi Qian Site, Cher Tara Site and Cemetery in Argun River Basin (Hulun Buir, China), and Agu Laga Site in Kherlen River Basin (Ao Lun Su Mu, Mongolia). The remains discovered in Hulun Buir of Meng Wu Shiwei reflect much of consistency in the archaeological culture. Among them, West Uzhur Site and Cemetery is the representative for the period from the 7th to the 8th century, Cher Tara Site and Cemetery is the representative for the period from the 9th to the 10th century, and the early remains of Agu Laga Site which locates on the north bank of Kherlen River, may reflect the history of the early Mongol Empire.

Key word: Meng Wu Shiwei; Mongolia; the early remains; archaeology